

* 科学家论坛*

对西部研究所改革和发展的思考

彭宇行^{*}

(成都有机化学研究所 成都 610041)

关 键 词 西部开发, 研究所, 改革

西部大开发是以江泽民为核心的党中央总揽全局、面向新世纪做出的重要战略决策。西部大开发的实施对于缩小东西部差距、实现全国经济和社会可持续发展, 具有重要的现实意义和深远的历史意义。中国科学院积极响应党中央号召, 及时推出了“西部行动计划”, 这个计划将动员全院科技力量积极投入西部大开发。今年以来, 我院已从几个方面对西部行动进行了动员和部署, 中国科学院的行动也引起了全国的广泛关注。

我认为, 在西部大开发战略实施过程中, 中国科学院至少要作好两篇大文章: (1) 中国科学院如何在西部大开发中展示全院的综合科技实力, 并为国家战略目标的实现做出贡献; (2) 中国科学院西部地区的研究所如何利用西部大开发的历史机遇深化改革和加速发展。目前大家对前一个问题的思考比较多, 事实上, 中国科学院的西部行动计划即是围绕第一个问题提出的。这里要谈的是对第二个问题的思考, 即院属西部各所应如何抓住西部大开发的历史机遇, 推动研究所改革和发展, 缩小东西部研究所之间近年来迅速拉大的差距。

1 加快发展西部地区研究所刻不容缓

中国科学院西部地区设有 23 个研究所(台、园、中心), 不到全院研究机构总数的 1/4。但数量上的劣势还不是最主要的, 西部地区与东部地区研究所在科研实力上的差距更令人忧虑。根据中国科学院 1999 年统计数据, 西部与东部地区研究所的差距主要反映在:

(1) 人才缺乏。截至 1998 年末, 西部地区研究所共有在职职工 1.1 万人, 占全院职工总数的 17.1%, 而高级工程师和研究员分别为 2 346 人和 592 人, 只占全院总数的 14.6% 和 12.7%。(2) 财政困难, 装备落后。1998 年西部地区研究所得到的总经费为 5.14 亿元, 占全院总值的 13.5%, 其中科研课题和技术合作项目收入 0.78 亿元, 占全院的 11.5%, 仪器设备原值 6.5 亿元, 占全院总值的 14.6%。(3) 科研绩效差。1998 年, 西部地区研究所在国际刊物上发表论文 359 篇, 其中被 SCI 收录 212 篇, 分别占全院总数的 6.5% 和 7.2%; 1998 年申请专利 135 项, 获授权专利 29 项, 分别占全院总数的 12.7% 和 10.9%; 截至 1998 年, 西部地区

* 成都有机化学研究所所长, 研究员

收稿日期: 2000 年 3 月 7 日

研究所共获国家自然科学奖 20 项, 发明奖 13 项, 科技进步奖 46 项, 分别占全院总数的 7.8%, 8.8%, 11.8%。(4) 科技产业弱小。在 1998 年的中国科学院科技企业营业收入排序前 30 名和利润总额排序前 30 名中, 西部地区只有成都地奥制药公司 1 家企业入围。

长期以来, 我院西部地区研究所的广大科技人员在十分艰苦的条件下, 围绕国家目标, 为西部地区的经济建设和社会发展做出了重要的贡献。尽管西部地区研究所与东部地区的存在巨大差距, 但从国家需求的层次上看, 这些研究机构在西部的布局是符合国家战略利益的, 其发展也理应受到重视, 而且它们是目前我院参与西部大开发的基础力量和宝贵财富。在国家发展目标已经调整到加速西部发展、缩小东西部差别的情况下, 中国科学院也应加快西部研究所发展速度, 缩小东西部研究所之间近年来日益拉大的差距。

2 抓住历史机遇, 推进西部地区研究所的改革和发展

西部地区的研究所分属不同学科, 性质和定位也不相同, 然而西部大开发对它们提供的机遇是相同的。各所应根据自身条件, 理清发展思路, 制订科学的发展战略, 积极参与西部大开发, 并以此为契机加速自身的改革和发展。目前, 西部各所主要应抓好以下几项重点工作:

2.1 组织科技力量, 参与解决本地区重大科技问题

西部有不少研究所是根据国家西部地区生态环境整治、资源开发、经济建设的需要而组建的。由于近年来我国的经济增长重心一直在东南沿海地区, 西部地区的经济发展和社会进步相对缓慢, 目前, 西部地区相当部分的研究所科研开发任务不饱和。在西部大开发战略中, 西部经济发展将极大地依赖于科技的推动作用, 各地将有一批重大的科技任务需要承担。具有明显区位优势的西部各研究所将有机会组织科研力量参与西部开发, 参与解决本地区基础性、战略性和前瞻性的重大科技问题, 为当地经济发展和社会进步做出贡献。

2.2 在西部大开发中加快研究所改革步伐

西部地区的研究所大都建于五六十年代, 是针对当时国家目标和经济社会发展需求而设立的。经过三四十年的发展, 地区经济格局和社会状况都发生了很大变化, 同时科学技术也经历了较大的发展和变革, 研究所的学科方向和组织形态已经与上述变化不相适应。如今, 西部大开发战略的启动标志着西部地区即将进入一个经济社会全面发展的新时期, 从某种意义上讲, 西部大开发也是对西部研究所的一次大检阅。这些研究所应该在西部大开发中找准定位, 加快改革和调整的步伐, 迅速发展和壮大起来, 以主动适应西部大开发的需要, 促进区域科技进步和经济发展。

2.3 在西部大开发中加快科技产业的发展

西部大开发将为技术开发型研究所的科技成果转化和高新技术产业化提供难得的机遇。目前, 西部各省区纷纷制订了在国家西部大开发总体目标下本地区的发展战略, 这些区域发展战略无一例外地都将高新技术产业作为产业发展重点。我院西部地区各研究所均为所在地区的重要科技力量, 是当地高新技术产业化的重要技术源泉。在西部大开发战略实施过程中, 这些研究所应抓住各地支持科技成果转化和扶持高新技术产业的优惠政策, 培育、发展和壮大一批科技企业, 成为地区经济发展的骨干力量。

2.4 在西部大开发中加速人才队伍建设

西部与东部地区研究所主要的差距在于人才队伍差距巨大。长期以来, 严重的人才流失

是制约西部科技和经济发展的重要因素。目前西部各省区纷纷制订了人才优惠政策,特别注意吸引青年科技人才为追求事业到西部创业,在西部大开发中建立功勋。西部地区研究所应该抓住这吸引优秀科技人才的大好机遇,加速研究所科技人才队伍建设。

3 对我院西部发展战略的几点建议

3.1 全面评价西部研究所的地位和作用

研究所评价是一项复杂的系统工程,我院在这方面已有多年的探索,但尚未形成一个满意的研究所评价体系。对于京外研究所的地位和作用,我认为宏观上应从两个方面来评价:一是它在中国科学院系统中的地位和作用,二是它在所在地区的地位和作用。例如,成都有机化学研究所是一个以应用开发工作为主的技术开发型研究所,然而研究所的部分基础性研究工作及研究生教育工作在当地占有重要地位,其“化学”博士后流动站是该学科西南地区唯一的博士后流动站。因此,从长远的战略眼光看,研究所既要从中国科学院系统的定位出发,大力推进成果转化,发展科技产业,又要从地方需求出发,保持强大的科研能力和人才培养能力。由此可见,我院应从两个视角科学而客观地评价西部地区研究所的地位和作用,特别要实事求是地评价研究所在为区域经济发展和社会进步方面所做的工作。

3.2 对西部地区研究所做资源倾斜

西部各研究所在国家经济建设与西部大开发中的地位和作用不容置疑,但与东部地区各所又存在较大的差距。因此,我院有必要从资源配置上对西部研究所做一定的倾斜,以有助于这些研究所的快速发展,尽快缩小东、西差别,至少不能使这种差别继续加大。

具体建议是:(1)加大“西部之光”人才培养计划的力度,同时,实施“百人计划”的过程中,在注重候选人水平的同时,也要向入选“百人计划”人数较少的西部地区研究所倾斜,以加快西部研究所科技队伍的建设。(2)设立“西部开发专项基金”,用于匹配和支持西部研究所在当地承担西部大开发的有关课题和项目。(3)大幅度增加“院地合作基金”的强度,并向西部地区研究所倾斜,鼓励这些研究所为当地经济发展和社会进步做出更大贡献。(4)在研究生教育、园区建设、基本建设、设备更新等方面对西部地区研究所给予一定的倾斜,以加快它们的发展。

3.3 充分发挥西部地区各分院的作用

在西部大开发战略的实施过程中,中国科学院西部各分院更应抓住西部地区对科技需求趋旺的机遇,大力推进中国科学院与所在地区的全面合作。必须指出的是,我院研究所的设立和布局是全国性的,各分院所属的研究所往往不具备太强的综合优势(不如大学综合性强)。因此,分院的工作重点要从推动分院所属研究所与所在地区的合作转移到所在地区与全院科技力量的合作上来,即分院应充当其所在地区与中国科学院之间而不只是与当地几个研究所之间合作的纽带。只有沿着这一思路,院地合作才能真正做好,分院的工作也才能真正做活。

西部大开发战略为21世纪中国社会和经济协调发展制定了宏伟的目标,中国科学院将组织全院科研力量积极参与这一伟大战略的实施,充分展示其在承担基础性、战略性和前瞻性重大科技任务方面的能力。同时,院属西部地区的研究所必须抓住这次难得的机遇,在西部大开发中加快改革和发展的步伐,为西部经济发展和社会进步做出应有的贡献。